4/ ULOHY

V nasledujici kapitole jsou zafazeny feSené a zejména neresené ulohy pro samostatnou praci zaki. Mimo-
radné nadané déti casto resi ulohy z hlavy, pomoci vhledu. Témto détem neni vhodné ani t¢elné vnucovat
algoritmus, pomoci kterého by mély postupovat. To je velmi obtézuje a matematika je potom prestava ba-
vit. Mann (2006) upozornuje, ze chybéjici kreativita ve $kolni matematice redukuje vyuku matematiky na
ziskavani souboru dovednosti, které je potieba zvladnout a naucit se je nazpamét. Nadané déti potom ztra-
ceji o $kolni matematiku zajem, nevyhovuje jim styl vyuky zaméfeny na jednu spravnou odpovéd a pre-
ferujici rychlé hledani vysledku (Mann, 2006, s. 249). Z nasich zkusenosti je vSak opét potfeba zduraznit,
ze se od sebe lisily déti mimoradné nadané, které nechtély problémy fesit pomoci algoritmu, a nadané ¢i
bystré déti, kterym pouziti znamého postupu naopak vyhovovalo.

Nadané déti bychom dale méli vést k tomu, aby popisovaly tok svych myslenek, a nezapisovaly pouze
vysledek. Zejména mimoradné nadané déti, které vysledek ,tak néjak vidi®, ale zda se jim zbytecné popsat,
jak k nému dospély, by si postupné mély rozvijet schopnost zaznamenat ¢i popsat sviij postup. Bude to pro
né mnohokrat uzite¢né jak ve skolnim, tak v osobnim Zivoté.

V prvni podkapitole uvadime ulohy, které mohou byt zadavany jiz zakiim prvniho ro¢niku. Nasleduji
tlohy pro z4ky 2. az 5. ro¢niku. Ulohy jsou rozdéleny podle toho, zda jsou vhodné spise pro mladsi nebo
starsi déti, ikonkami 28 a 45.

V nékterych pripadech pouzivame terminy a poznatky, které déti na daném stupni zatim neprobiraly,
coz v$ak neni na zavadu. Podle nasich zku$enosti mivaji nadani Zici tendence postupovat v matematice
rychleji nez jejich vrstevnici. Je tedy docela mozné, Ze se s terminy jiz setkali, a pokud ne, radi si novou
informaci doplni. Jestlize ale Zak nejevi o tyto terminy zdjem, je mozno ptiklad preskocit nebo volit termi-
nologii zakovi znamou.

4.1/ Ulohy pro bystré a nadané prvivacky

Mite doma nebo ve tfidé prviacka, ktery by neustale néco pocital, a vy mu nestihate zadavat priklady?
A kdyz neni dostatecné zaméstnan, zac¢ne vyrusovat a zlobit? Nebo se naopak uchyli do svého vnitiniho
svéta a prestane vnimat své okoli? Tak pfesné pro vas jsou urceny tlohy, které mohou zaméstnat bystré
a nadané prvnacky, ktefi jsou vzdy se v§im hotovi dfive nez ostatni déti. A co je na téchto tlohach nejlepsi?
U vétsiny z nich mizete sami vymyslet analogie a tim svého prvnaka zdsobit mnoha dal$imi priklady.

V prvni tfidé se v oblasti aritmetiky zabyvame operacemi s pfirozenymi ¢isly a v oblasti geometrie roz-
vojem prostorové predstavivosti.

4.1.1/ Housenky

Principem housenky je doplnovat ¢isla, a to bud mezivysledky (do krouzki), anebo prikaz k operaci (nad
$ipku). Zac¢indme nejjednodussimi ptiklady bez prechodu pres zaklad 10, postupné naro¢nost zvySujeme
podle toho, jak je dité pri feSeni uspésné.
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Dopli do housenky ¢isla.

+1 +2 +2 +1

(D O—(0—(9—L_

(SN Jaké bude ¢&islo na konci housenky? Cislo v hlaviéce si zvol sém / sama.

+4 -8 +3 +6 -3 +2

Jaké &islo zapise$ do hlavicky housenky?
O=O-0-0-0O
Poznamka: Ulohy s housenkami mtizeme modifikovat podle aktualnich dovednosti déti. Pokud jsou

pro né priklady na s¢itani ¢i od¢itani malych ¢isel jiz prilis jednoduché, je mozné zadavat priklady s vétsimi
¢isly, jak naznacuje nasledujici dloha.

Dopln do housenek spravna ¢isla.

+15 +20 +25 (7 \+30 /" +5
/ _/

-60 +35 A5 /O +13 /7 +27 350
_/ /

Dopln do ¢tvereckti znaménka + a - tak, aby vySel spravny vysledek.
60[]30[]10 = 80 52[13[]9[]5=45

Dopln do trojuhelniku ¢isla od 3 do 8 tak, aby soucet cisel na kazdé strané trojuhelniku byl
stejny.
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4.1.2/ Pyramidy

Souctovou pyramidu sestavujeme zdola nahoru tak, ze vidy s¢itime sousedni ¢isla a vysledek zapiSeme
tani bez prechodu pres zdklad deset a pozdéji s prechodem. Nejjednodussi jsou pyramidy, které maji spod-
ni fadek cely vyplnény ¢isly. U téchto pyramid pouze s¢itame. Obtiznéjsi pyramidy maji v kazdém radku
vynechané néjaké ¢islo, to znamend, Ze tato ¢isla musime ,dopocitavat® Dopocitavani je predstupném
odecitani. Je-li v pyramidé nasledujici uskupeni obdélniki, pak dité¢ musi uvazovat zptisobem ,,4 a kolik je
62“ Vysledek je 2.

| 6 |
4 [

vev7s

Souctové pyramidy nejenze mohou vymyslet rodice nebo ucitelé, ale také je mohou bystfi a nadani
zaci vymyslet pro své spoluzaky. Tim si zdokonaluji své matematické schopnosti.

Dopln do souctové pyramidy ¢isla.

4 6
2 3 1 2 4 3 4 1
9 12 10
5 7 4
2 3 4

[N Dopli do souctové pyramidy isla.

Poznamka: Také v pyramidach mtzeme volit vétsi ¢isla, jestlize s malymi ¢isly jiz dité nebavi pocitat.
Dalsi moznou modifikaci je zadavani uloh, které maji vice spravnych reseni. U téchto tuloh si zak navic
rozviji také kombinacni schopnosti.
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Dopln do nasledujicich souctovych pyramid ¢isla.

190

34 22 75 85 390 800

SIELINIA Pro nasledujici pyramidy najdi vSechna mozna reseni.

7 15 24

4.1.3/ Magické ¢tverce a sudocku

V magickém c¢tverci je ukolem doplnit ¢isla do policek tak, aby v kazdém radku, sloupci i thlopricce byl
stejny predem stanoveny soucet, ktery nazyvame magické ¢islo ¢tverce. Mensi déti ale zpocatku délaji tu
chybu, ze za¢nou ¢tverec vyplnovat nahodile. Napt. je-li uprostfed prvniho fadku ¢islo 1 a neni zde zadna
dalsi informace, dité si doplni radek podle svého napt. ¢isly 6 a 8, nebo 5 a 9, nebot v obou piipadech je
soucet v fadku roven patnacti. Na zacatku je proto nutné disledné vedeni dospélym, ktery ditéti trpélivé
vysvétluje princip doplnovani. Pravidlo ¢islo jedna je, ze vidy mohu vyplnovat jen ten fadek, u kterého
znam dva udaje.

»Sudocku® je zmensené sudoku, které mohou resit jiz prvnacci. Ukolem je, aby v kazdém radku a kaz-
dém sloupci byla kazda ¢islice 1, 2, 3, 4 pravé jednou.

Dopln ¢isla od 1 do 9 do magického ¢tverce tak, aby soucet ve vsech radcich a ve vSech sloup-
cich kazdého ¢tverce byl 15.

(OIELINPA Urdi magické ¢islo nasledujicich magickych ¢tvercii a ¢tverce dopli (vSechny tfi ¢tverce maji
totéz magické ¢islo).

9 13| 6 12]11
10| 6
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Dopln prazdna mista v sudocku tak, aby v kazdém radku a kazdém sloupci byla obsazena
¢isla 1, 2, 3, 4.

4.1.4/ Rovnoramenné vahy a houpacky

Ulohy s rovnoramennymi vahami & houpa¢kami mohou mit riizné podoby. Rozviji schopnost pracovat
s prirozenymi Cisly, zvazovat rizné moznosti a jsou rovnéz velmi uc¢innou propedeutikou pro budouci
ucivo o rovnicich.

U téchto uloh jde obvykle o to umistit na obé ramena vahy zavazi tak, aby nastala rovnovaha. Malé
déti mohou mit zpocatku problémy s tim, Ze nechdpou, jak maji néjakému objektu (napf. ¢tverecku) pfi-
fadit ¢iselnou hodnotu. Dospély miize ditéti vyznamné pomoci ndvodnymi otdzkami, napf. jsou-li na levé
strané vahy tfi Ctverce a na pravé strané jeden krouzek, muze se dospély zeptat: ,,Kdyby ¢tverec mél hod-
notu 1, jakou hodnotu musi mit krouzek?“ Po nékolika podobnych navodnych otazkach se obvykle bystii
a nadani zaci ,,chytnou® a za¢nou tlohy resit samostatné.

Ulohy velmi ¢asto mivaji vice feSeni. U déti v prvnim ro¢niku stadi, kdyZ se jim podafi najit jedno
feseni.

[SIETELN Na obrézku a) je véaha v rovnovaze. Dopli koulicky do dal$ich obrazki tak, aby viha byla zase
vV rovnovaze:

a) b) <) d)
Q000 33K D RPN QX<
A A A A

Kolik obdélnik musi byt na pravé strané posledni vahy, aby nastala rovnovéha? Jaka je hod-

nota jednotlivych utvara?
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Kolik krouzkt musime umistit na pravou stranu posledni vahy, aby nastala rovnovaha? Jaka
je hodnota jednotlivych utvart?

o I P

4.1.5/ Algebrogramy

Algebrogramy jsou tlohy na procvi¢ovani operaci s pfirozenymi ¢isly, kdy nékteré nebo vsechny cifry jsou
nahrazeny pismeny. Plati, Ze rliznd pismena odpovidaji riznym cifram. V algebrogramu miizeme provadét
rizné pocetni vykony, av§ak v prvni tfidé se omezujeme na s¢itani.

Mnoho algebrogramti md vice feseni. U malych déti se spokojime s tim, kdyz najdou alespon jedno re-
$eni. Postupné je v§ak vedeme k logickému hledani a zdiivodiovani, kdy nehledaji pouze experimentalné,
ale deduktivné. Timto zptisobem jsou déti schopny najit vSechna reSeni. Napf. algebrogram

ABC
CCC

96 4

ma dvé riznd feSeni. Prvni moZnost

OIN N
DN B~
AINDDN

je schopna najit vétsina bystrych déti. U druhého feSeni musime jiz uvazovat i sc¢itani s pfechodem pies
zaklad 10. Plati 7 + 7 = 14, tedy C = 7, napiSeme 4, desitku pripoc¢itame k vy$simu fadu (tj. k B + C). Dale
ze souctu 7 + B + 1 ur¢ime, Ze B = 8 (protoze 7 + B + 1 musi byt ¢islo, které ma na pozici jednotek 6). Na-
piseme 6, desitku pripocitdime k vy$$imu radu. V poslednim kroku 7 + A + 1 =9, A = 1. Druhd moznost
ma tedy tvar

~N =
~N o
~N~

©
(e))
o
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Nahrad pismena A - E jednocifernymi ¢isly, kdyz vis, ze soucasné plati:

A+A=8

B+A=11
B+C=9
C+D=8B
C+E=D

Nahrad pismena ¢&isly v nasledujicich algebrogramech.

OPQR
ABC KLM XY Z I J | PQR
CcCCC LLL XXX L1J QR
654 765 1075 865 PSPR

Najdi vSechna feSeni algebrogramu

W
OO0
allvlviwlw)

466

4.1.6/ Slovni ulohy

Slovni tlohy jsou pro zaky diilezité od zacatku $kolni dochdzky. Zaci se diky nim uéi porozumét textu
s matematickym obsahem. Je vSak tfeba mit na paméti, ze feseni slovnich uloh je dovednost, ktera musi byt
postupné rozvijena, a to i u nadanych zakda. Ti mnohdy fesi tlohy z hlavy a zapisovani se jim zda zbytecné.
soutézich, jako je Matematickd olympidda. Jednim aspektem je formalni stranka reSeni, kdy se déti snazi-
me dovést k tomu, aby systematicky

a) zapisovaly zadani (pokud je to potteba pro zpiehlednéni situace),

b) dlohu si zndzornily (je-li to mozné a ucelné), coz usnadni pochopeni vztahd,

c) pochopily vztah mezi hledanymi a zadanymi udaji,

d) zapsaly matematicky zapis, tulohu vyresily,

e) provadély zkousku spravnosti feseni a konfrontovaly vysledek s realitou,

f) zapisovaly slovni odpoved.

Druhym aspektem je seznamovani s metodami, které mohou pri feSeni zakiim pomoci. Jednd se o

a) pouzivani riznych pomicek, jako je pocitadlo, kulicky, kostky atd.,

b) zakreslovani schémat a obrazkd,

c) systematické experimentovani.

Aby se déti témto dovednostem mohly efektivné ucit, je potfeba mit na paméti, ze pro malé déti jsou dtle-
zité konkrétni situace, které nejsou prili§ naro¢né na abstrakci, a Ze je alespon na pocatku dtilezité pocitat
s malymi ¢isly.
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Kazdému ditéti vyhovuje jiny typ uloh, kazdé dité ma své osobité zptisoby feseni. Proto je dobré ne-
chat ditéti chvili ¢asu na to, aby si po svém zapsalo zkraceny zapis, a aby se samo pokusilo ulohu vyfesit.
Neni vhodné, abychom ditéti vnucovali své vlastni zpiisoby zapisu, které ho mohou zcela poplést, ani svtij
zpusob FeSeni, protoze dité se na tlohu muze divat zcela jinak nez dospély. Jestlize dité ulohu vyfesi a ne-
fekne u toho ani slovo, zepta se ho dospély, jak na vysledek prislo. Nadané déti maji velmi ¢asto problém
s tim, aby dokazaly popsat tok svych myslenek, a je proto dtilezité tuto dovednost kultivovat. Jestlize dité
nedokaze tlohu uchopit, dospély mu miize nabidnout pomticku - pocitadlo, kulicky, nebo navrhne ditéti,
at si situaci schematicky zakresli. Tento krok mnoha détem pomiiZe v dal$im feseni. Rozhodné se zdrzuje-
me toho prozradit spravné feseni.

Na jedné tloze ukdzeme mozny ptistup k feseni slovni tlohy. V této tloze predpokladame, ze dité jiz
umi Cist a psat.

Uloha 8. Zuzka dostala od babicky a dédecka dohromady 14 K¢. Od dédecka dostala o 6 K¢ vice nez od

babicky. Kolik K¢ dostala od dédecka a kolik od babicky?

Reseni: Nejcastéji se setkdvame s fesenim tvahou. Zak rozdéli celkovy pocet korun na dvé hromadky,
tj. 14 = 7 + 7, postupné presouva koruny z jedné hromadky na druhou, az je splnéna druha podminka
zadani, tedy14 = 4 + 10.

Ulohu miizeme také graficky znazornit. Z vhodného obrazku pak snadno odvodime pocetni postup:

6
od dédecka | [ |

od babicky | |

14

Obrazek nam pomtize s uvahou 14 - 6 = 8, 8 : 2 = 4. MiZeme se setkat i s dal$imi moznostmi feseni.
Odpovéd: Zuzka dostala od dédecka 10 K¢ a od babicky 4 K¢.

Zkouska: Ovérujeme, Ze jsou splnény podminky ulohy, tj. Ze Zuzka dostala celkem 14 K¢ (10 + 4 = 14)
a ze od dédecka dostala o 6 K¢ vice nez od babicky (10 je o 6 vétsi nez 4).

Rozdél 9 oriskti do dvou misek. Najdi vice riiznych reseni.

Myslim si ¢islo. Kdyz k nému prictu 4, dostanu 9. Které ¢islo si myslim?

Myslim si ¢islo. Kdyz od néj odectu 8, dostanu 6. Které ¢islo si myslim?

Myslim si ¢islo. Kdyz k nému prictu 4 a potom odectu 3, dostanu 7. Které ¢islo si myslim?
Myslim si ¢islo. Kdyz k nému prictu 7 a potom odectu 2, dostanu 5. Které ¢islo si myslim?
Které ¢islo musim pricist k ¢islu 9, abych dostal 16?

Které ¢islo musim odecist od ¢isla 17, abych dostal 82

Mas 12 K¢ a to je o 5 K& méné, nez mam ja. Kolik K¢ mam ja?

Pavla ma 10 K¢ a to je o 3 K¢ vice, nez ma Klara. Kolik K¢ ma Klara?

Dévc¢at je o tfi vice nez chlapcti. Chlapct je 6. Kolik jich je dohromady?

Chlapcii je o 7 méné nez dévcat. Dévcat je 15. Kolik jich je dohromady?

Jeni¢ek a Marenka natrhali dohromady 12 pernicku. Jenic¢ek natrhal o 2 vice nez Marenka.
Kolik pernicka natrhal Jenicek a kolik Marenka?
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Adélka a Stépan nagettili dohromady 20 Ké. Stépan nasetiil o 2 K& méné nez Adélka. Kolik
K¢ naSettil kazdy z nich?

Linda dostala od babi¢ky a dédecka dohromady 37 K¢. Od dédecka dostala o 5 K¢ vice nez od
babicky. Kolik K¢ dostala od dédecka a kolik od babicky?

Jané je 8 rokd, Lenka je o 3 roky starsi neZ Jana, Monika je o 2 roky mladsi nez Lenka. Ktera
z nich je nejmladsi?

Eligka navléka modré a Zluté koralky tak, Ze stfida 1 modry a 2 zluté. Kolik zlutych bude po-
tiebovat, kdyz ma 8 modrych?

Petr m4 14 kolecek a premysli, kolik auti¢ek a kolik trojkolek by z nich mohl sestavit tak, aby
mu zadné kolecko nezbylo.

Kolik obdélnikit miize$ sestavit z 18 ¢tvereckd, aby v kazdém obdélniku bylo viech 18 &tve-
recki?

Umél bys sestavit:

a) Z dvanacti stejnych tycinek ctyfi ¢tverce?
b) Z Sesti stejnych tycinek ¢tyfi ctverce?

c) Zpétistejnych tycinek dva trojuhelniky?

d) Z péti stejnych tycinek jeden trojuhelnik?

4.2/ Schémata pro odvalovani kostky

Principem ulohy je to, aby zak pouze ve své mysli ,,pfevracel hraci kostkou pres jeji hranu a sledoval sténu,
ktera je v dany okamzik horni. U malych déti neni predstavivost rozvinuta natolik, aby mohly pracovat
pouze mentalné. Proto jim dame zpocatku hraci kostku?, se kterou pracuji podle pokyni a zapisuji si ida-
je. Ucelem je ale rozvijet schopnost mentalni manipulace, a proto je vhodné ditéti po urcité dobé kostku
odebrat. Mentalni manipulace je jednim z faktort prostorové predstavivosti. Jde o schopnost percep¢niho
predvidani, schopnost urc¢ovat novou predstavu objektu po jeho transformaci, napf. otocenim, posunutim
aj. (Juscakova, 2002).
Z&ktm nejdiive vysvétlime, co je jejich tkol: V mysli ,,pfevracet” hraci kostku pfes jeji hranu a sledo-
vat sténu, ktera je pravé horni. Musi se dohodnout terminologie a pravidla:
1. Ve vsech ulohdach se hraci kostka odvaluje ze zakladni polohy, ktera je znazornéna na obrazku nize.
Tedy na dolni sténé je 1, na horni 6, na pravé strané je 4, na levé 3, na predni 5 a na zadni 2.

-0 &
-0 &
> & 0

o ol
® (]
o o

3 Presvéd¢ily jsme se, Ze existuji dva druhy hracich kostek. Ujistéte se, Ze dité pracuje se stejnym typem kostky, ktery je zde pou-
zivan. V opaéném ptipadé bude ziskavat jiné vysledky.
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2. Zéci dostanou hraci plén s policky a $ipkami. Sipky zna¢i smér odvaleni kostky: = doprava, + doleva,

T dozadu, { dopredu.

Uloha 9. Na ndsledujicim planu mds oznaceny sméry prevalovdni kostky. Zacindme v zdkladnim posta-
veni. Jaké Cislo je na horni sténé kostky v poslednim poli?

T
RE:
6

Reseni: Odvalime-li kostku dozadu, je na horni sténé 5. Kdyz nyni kostku odvalime doprava, je naho-

vvvvv

6
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6
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B3, 45 Jaké cislo je na horni sténé kostky v poslednim poli?
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V druhém typu tloh Zaci po predstavé odvaleni doplni $ipky do hraciho planu a pak si manipulaci

s kostkou své feSeni overi.

6-5-3-2

ks o
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